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EVOLUŢIA ORGANIZARII ŞI DESFAŞURARII ACTIVITAŢII 
SECŢIUNII ISTORICE A „ASTREI" 1N PERIOADA 1862-1900 

VASILE M. ClMPEANU 

Rezultatul întregii activităţi a „Astrei", devenind! cum spunea Timotei 
Cipnriu „un reazim naţionalităţii române ... " 1, activitate r'ealizată şi pe tărîmul 
istoric, prin intermediul secţiunii istorice, l-a înregistrat încă de pe a.tunci 
George Bariţiu, sintetizîndu-1 în următoarele cuvinte: „De nu ar fi făcut nimic 
românii în 1860 spre dezvoltarea şi consolidarea vieţii lor naţionale, posteri
tate;i tot le-ar fi datoare cu recunoştinţă pentru înfiinţarea Asociaţiunii. Cine 
neagă aceasta este dator, ca un iubitor de adevăr, să cetească toate actele ace

lui institut apărute ... şi să tragă consecinţele" 2. 

Organizarea secţiunilor ştiinţifice în general, şi a secţiunii istorice în 
·special, a preocupat „cercurile Asociaţiunii" 3 încă de la 'înfiinţarea acesteia, de

oan•re tendinţa de căpetenii" era gruparea la adăpostul Asociaţiunii „a învă

\aţilor... de atunci" 4 şi crearea unor mijloace adecvate pentru ca aceştia ~ă 

ducii mai departe „munca lor de erudiţie" 5. Totodată, prin organizarea secţiu

nilor „de studiu" 6, se urmărea să se dea Asociaţi unii, pe lingă caracterul ei 

popularizator, şi acea organizare ştiinţifică menită să înlocuiască lipsa unei 

Academii şi Universităţi româneşti. Problema organizării secţiunii istorice, ală

turi ele celelalte secţiuni, se pune cu prilejul celei mai însemnate adunări ge

nerale a Asociaţiunii, ţinută la sfirşitul lunii iulie 1862, la Braşov. 

Anul 1862 fusese un an de aprigă luptă a românilor din Transilvania 

pen ci u obţinerea drepturilor politice egale, alături de celelalte „naţiuni" tran

silv;me. Cercurile reacţionare de la Viena, susţinute de aristocraţia maghiară şi 

patriciatul săsesc, căutau, prin orice mijloace, să influenţeze guvernul şi curJea 

de la Viena, pentru a nu arorcla drepturile legitime ale românilor din Tran

silvania. Aceste elemente aduceau diferite acuzaţii românilor, pentru a nu li 

se :icorda egalitatea cerută. Una din multiplele acuzaţii era presupusa lor stare 

de ina,poiere economică şi culturală, incapacitatea de a se încadra în ritmul 

civilizaţiei, afirmîndu-se în mod defăimător că poporul român este „un popor 

ignorant, lipsit de orice industrie şi comerciu" care, dacă nu l-ar îmbrăca - prin 

1 „ Transilvania", nr. 4, 1911, pag. 320. 
~ George Bariţiu, Părţi alese din istoria Transilvaniei, vol. III, în ediţia 

<tutorului, Sibiu, 1881, pag. 32. 
J Octavian Goga, Mijloace de propagandă literară şi culturară ale „Asn-

ciaţiunii" şi dezvoltarea lor, „Transilvania", nr. 4, 1911, pag. 350. 
4 Ibidem. 
5 Ibidem. 
6 Vasile Netea, George Bariţiu, Viaţa şi activitatea sa, Edit~ra ştiinţifică, 

Bucureşti, 1966, pag. 287. 
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industria lor - alte popoare, ar umbla gol, drepturile politice fiindu-i astfel cu 
totul inutile 1. 

Pentru a demasca această campanie denigratoare şi, totodată, pentru a 
releva geniul creator al poporului român, la adunarea generală de la Braşov, 

din anul 1862, se va lua h'ltărîrea organizării unei expoziţii de „producte ale 
industriei naţionale'' a, iar la propunerea lui George Bari ţiu se cerea "împăr

ţirei) în secţiuni a agende:or asociaţiunii pe an sau pe anii viitori după un 
proiect care se va subşterne de către comitet ... " 9. Propunerea făcută de George 
Bariţiu, şi în special aceea referitoare la împărţirea în secţiuni a activităţilor 

Asociaţiunii, a fost primită de Comitet „fără nici o schimbare" 10, determinîn
du-se ca aceste elemente să fie puse în discuţia adunării generale. 

Adunairea generală de la Braşov, în cea de-a III-a şedinţă din 30/18 iu
lie 1862, după ce s-au susţinut majoritatea disertaţiilor, printre care şi diser
taţia lui George Bariţiu „Despre artele frumoase şi aplicarea tor la cerinţele 

poporului românesc", disertaţie care „a ·fost bine primită de apunarea gene
rală" u, îşi continuă activitatea păşind „la o altă dezbatere interesantă privi
toare la formarea cîtorva secţiuni ştiinţifice". 12 După o discuţie scurtă, la 
care participă unii membri ai Asociaţiunii, adunarea generală, „află cu cale, 
că deocamdată să se întocmească trei secţiuni şi adică : I) filologică ; 2) isto
rică ; 3) fisico-naturale ; ... " 13. 

Acest proiect de organizare a secţiunilor în general şi al secţiunii istorice 
în ~?ecial nu se referă în mod deosebit la „scopul şi agendele secţiunilor" u de
oarece nici un membru al „Astrei" nu se obliga, de către nimeni 15, pentru a 
deveni membru al secţiunii, urmînd ca cei care doresc să devină membri ai 

sec\iunii să se ocupe cu această specialitate, respectiv cu istoria. Numai după ce 

se vor înscrie la Comitetul Asociaţiunii mai mulţi membri de aceeaşi specialitate 

„aceia să se constituie dînşii între sine" lG în cadrul secţiunii istorice. După cum 

se observă, de~i se hotărăşte organizarea secţiunii istorice, aceasta nu va avea 

un program bine definit, ci doar numai nişte referiri generale, la înscrierea mem

br?lor de specialitate, care nu trebuiau să fie numai din domeniul istoriei. Chiar 
dacă realizarea secţiunii istorice „avea să mai întîrzie" 17, asta nu înseamnă că 

7 George Bariţiu, op. cit., pag. 144. 
8 Vezi Registrul de procese verbale „Protocolul şedinţelor Comitetului, 

1861, la Arh. St. Sibiu, fond. Astra, doc. nr. 56, Şedinţa din 14 ian. 1862, f. 5, pa
:::agraful 23. 

9 Ibidem, Şedinţa Comitetului Asociaţiunii, I iulie 1862, f. 24, paragraful 4. 
10 Ibidem, Şedinţa Comitetului Asociaţiunii, 1 iulie 1862, f. 28. 

11 Protocolul adunării generale ţinută de „Asociaţiunea Transilvană~ la 
Br~ov, în ainul 1862, Şedinţa a II-a din 29/17 iulie, la Arh. St. Sibiu, fond Astra, 
dosar 245, doc. nr. 177, f. 100. 

12 Ibidem, Şedinţa a III-a din 30/18 iulie, f. 107-108, paragraf XV. 
l3 Ibidem. 
14 "Transilvania", P. O., 1900, pag. 97. 
15 !'\rotocolul adunării generale ţinută de „Asociaţiunea transilvană" la Bra

şov, Şedinţa a III-a, din 30/18 iulie 1862, la Arh. St., Sibiu, fond. Astra, dosar 
245, doc. nr. 177, f. 188, paragraf XV. 

16 Ibidem. 
17 Vasile Netea, George Bariţiu, Viaţa şi activitatea sa, pag. 287. 
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nu, a existat preocupare pentru organizarea acesteia şi pentru realizarea lucrări

lar cu caracter ştiinţific. 

După adunarea generală de la Braşov, Comitetul Central al Asociaţiunii i~i 

pune întrebarea cum să se "facă un început." 18 în activitatea secţiunii istorice şi 
a <'elorlalte secţiuni. ln şedinţa Comitetului Asociaţiunii din 2 sept. 1862, se ho
tăr,~~te să „se facă cunoscut prin foile periodice româneşti" 19 că s-au deschis liste 
şi pentru secţiunea istorică în sensul înscrierii de membri. Cu acest prilej şi 

George Bariţiu, care îndeplinea şi funcţia de prim-secretar al Asociaţiunii, se 
înscrie „pentru secţiunea a II-a, adică istorică ... " 20. 

Un an mai tîrziu, în 1863, la adunarea generală de la Blaj, după ce se ra
portează că secţiunea istorică a luat fiinţă în urma adunării generale de la Bra
şov, se subliniază necesitatea de a se arăta cum „s-au dus in împlenire aceste 
decisiuni salutare" 21, adică <le organizare a activităţii secţiunii. Cu toate că la 
acea~ă adunare generală nu s-au purtat discuţii mai deosebite asupra argani
zării secţiunii istorice, totuşi, în anul 1863, se remarcă acţiunea de înscriere 
„pen~ru secţiunea istorică" Z! a lui Ioan cav. de Puşcariu, Ioan Popasu, Ioan V. 
Rll!;U, Dr. Ioan Nemeş, iar vicepreşedintele Asociaţiunii, Timotei Cipariu, se în
scrie ,.pentru toate trei secţiunile adică : filologică, istorică şi naturalo-fisică„." 23 

Concomitent cu realizarea înscrierilor membrilor, în listele deschise pentru sec
ţiunea i~orică, aceasta va încerca să rezolve şi unele elemente de ordin ştiin

ţif1<', în sensul că se remarcă intenţia lui N. Popea de a face un referat asupra 
„lucrării lui Ştefan Moldovan ... " 24, primindu-se recomandarea ca aceste referate 
să fie realizate de respectivele secţiuni, în cazul acesta de către secţiunea istoric:ă. 

Problema organizării activităţii secţiunii istorice, mai ales în ceea ce pd
ve~L~ fixarea locului unde să-şi desfăşoare activitatea şi numirea unui preşedinte, 
care ~ă coordoneze activitatea, va sta în atenţia adunării generale a Asociaţiunii, 

din august 1864, de la Haţeg, a cărei lucrări au fost pregătite de George Ba
riţiu. 21 Din documentele acestei adunări, rezultă că s-a decis „constituirea sec
ţiunii or scientifice" 26, deci şi a secţiunii istorice, aşa cum se proiectase în adu
narea generală de la Braşov din anul 1862. Este interesant de subliniat că la 

adu!1area generală de la Haţ!'g s-a hotărît "şi locul adunării cum şi presiedinţii 

acelor secţiuni ... " 27 Pentru secţiunea istorică se fixează Braşovul ca loc pentru 

adunarea membrilor. Sec(iunea istorică îşi va desfăşura activitatea sub preşedin

ţia iui G. Munteanu" 20. Deci la adunarea generală de la Braşov din 1862 nu se 

18 Registrul de procese verbale „Protocolul şedinţelor Comitetului din 
2 septembrie 1862, la Arh. St. Sibiu, fond. Astra, doc. nr. 56, f. 27, paragraf 101. 

19 Ibidem. 
n Ibidem. 
21 Raportul secretarului II despre lucrările Comitetului. .. în curs de un an 

(1862-7 ~ept. 1863), la Arh. St. Sibiu, dosar 259, doc. 206, f. 1. 
22 Proces verbal din şedinţa Comitetului Asociaţiunii din 3 februarie 1863, 

la Arh. St. Sibiu, Registrul nr. 56, f. 50, paragraful 13. 
23 Ibidem, Registrul nr. 56, f. 60, paragraf 54. 
24 Ibidem. 
25 Ibidem, f. 68. 
25 Ibidem, f. 79, paragraf 44. 
27 Ibidem. 
28 Ibidem. 
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fixase nici locul de desfăşurare a activităţii şi nici preşedintele secţiunii istorice. 
far prin hotărîrea adunării generale de la Haţeg, observăm că primul preşedinte 
al secţiunii istorice va fi Gavril Munteanu, care deţinea funcţia de director al 
gimnaziului românesc din Braşov şi care, la :adunarea generală de la Br~ov, 
a susţinut o disertaţie despre ortografia română, făcînd numeroase menţiuni ele 
ordin istoric privitoare la dE'zvoltarea poporului român. 

Comitetul Asociaţiunii era „pătruns de dorinţa de a vedea aceste sec
ţiuni" !I!' intrate în activitate, fapt pentru care se cerea preşedinţilor secţiunîlor 

să aducă la cunoştinţă dacă au dus sau nu la îndeplinire dispoziţiile adunării 

ger.nale 30. După cum se observă, organizarea secţiunii istorice se face cu multă 
greutate. Astra avînd mijloace materiale destul de modeste şi, bineînţeles, ca la 
orice început de drum, mulţi din cei avizaţi şi in acelaşi timp competenţi în do
mE"niu n-au înţeles bunele intenţii ale lui Gi:-orge Bariţiu, care, după multă trudă, 
va deveni părintele secţiunilor ştiinţifice. 31 

Deşi în 1862, la adunarea generală de la Braşov se hotărîse înfiinţarea :lec
ţiunilor ştiinţifice, inclusiv a celei istorice, au trecut 14 ani pînă cînd secţiunea 
isterică să treacă la .a,ctivitate concretă şi să fie pusă în aplicare decizia din 1662. 
In 18î6, cu ocazia adunării generale de la Sibiu, Ioan Popasu propune „exet"u
tarea condusului luat de adunarea generală din 1662" 32 lcare pri.vea organizarea 
secţiunilor ştiinţifice, inclusiv a celei istorice. Se prevedea pentru sprijinirea 
activităţii secţiunilor ştiinţifice „o donaţiune de 500 de florini" 33 votată tot la 
Sibiu în 1876. 

G. Bariţiu, confirma şi el, în paginile revistei "Transilvania", al căr~i re
dact:Jr er~. faptul că „„.secţiunile noa~re ştiinţifice încă se vor înfiinţa~ 24. ln 
vederea organizării activităţii acestora, George Bariţiu preconiza determinarea 
~cil mai precisă a scopului fiecărei secţiuni" 35 odată cu discutairea proiectului 
de regulament, destinat pentru „secţiunile dorite de naţiune" 36. Este interesant 
de re\inut că preocuparea lui George Bariţiu era în primul rîndl pentru organi
zarea activităţii secţiunii istorice căutînd să atragă la o activitate curentă pe toţi 

„istor;cii şi pe toţi bărbaţii noştri de ştiinţă" încă de „la începutul activităţii 

sale .. " 3'.'. In mod dP.osebit, se gîndea George Bari ţiu la faptul ca secţiune'l isto
rica !!ă contribuie : la „înavuţirea, bibliotecii sale în partea istorică", la „colec
ţiunea de numismatică", la adunarea şi studierea inscripţiunilor de misiuni de la 

biblioteci, muzee, arhive ... " 3q. Cerind istoricilor, membri ai Asociaţi unii, să fie 

mai activi, Bariţiu, sublinia că „Sibiul ar fi unul din locurile cele mai acomodate-

29 Ibidem. 
3V Ibidem. 
31 E. Hulea, Astra, istoric, organizare, activităţi, statute şi regulamente, 

Sibiu, 1944, pag. 23. 
32 Proiect de regulament pentru secţiunil.~ ştiinţifice - literare, în „Tran

silvani.a", 1900, P. O., pag. 97. 
33 Ibidem. 
3-1 George Bariţiu, Către istorici şi către bărbaţii de ştiinţă, membri 'ai 

Asociaţiunii transilvane române, în „Transilvania", nr. 23, 1 dec. 1876, pag. 267. 
35 Ibidem. 
36 Ibidem. 
'57 Ibidem. 
311 Ibidem, pag. 268. 
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in Transilvania pentru studierea istoriei" 39; iar mai departe, arăta. că, .istoricii. tr<;!
buie să fie "oameni practici, precum trebuie să fie un bun istoric.„" 40• Baritiu 
ifăoea apel la toţi oamenii de ştiinţă să contribuie la realizarea luc:rări,lor isto
rice. cerute de Asociaţiune, implicit şi. la organizarea secţiunii is.tori.c~. 

Anul 1877 este mai bogat în evenimente privind organizarea 5';'cţiunii ist.o.,. 
rice. Din procesul verbal al şedinţei ordinare a Comitetului Asociaţiunii, di.n 
3 aprilie IRiî, rezultă că preşedintele Asociaţiunii prezintă scrisoarea lui Geor.ge 
Bariţiu, din 4 martie 41, prin care acesta răspunde cererii ce-i fusese adresată la 
14 februarie 42, arătînd că primeşte "asupra-şi însărcinarea de a (realiza) un prcr.
iec! de regulament pentru înfiinţarea secţiunilor ştiinţifice" 43. Mai tirziu, printr-o 
scrisoare adresată Comitetului Asociaţiunii, Bariţiu arată că "din cauza unui 
rnorL greu şi periculos" 44 a. fost nevoit să întîrzie cu trimiterea proiectului de 
regulament. Proiectul era destinat pentru înfiinţarea secţiunilor ştiinţifice. 45. El 
pre\"edea şi organizarea activităţii secţiunii istorice. 

Jn şedinţa extraordinară a Comitetului Asociaţiunii, din 21 iunie 1877, „pre
zidiul aduce la cunoştinţă, cum că în şedinţa de astăzi este, între altele, de a 
se pertracta proiectul de regulament, relativ la înfiinţarea secţiunilor ştiinţifice, 

rec.lactat de ... G. Bariţiu ... " ·I". ln cadrul acestei şedinţe, se pune in discuţie pro
iectul de regulament „relativ la înfiinţa;rea secţiunilor ştiinţifice" 47• După citirea 
lui în plen. Comitetul Asociaţiunii însărcinează pe Zaharia Boiu să-l studieze, 
iar în şedinţa din 22 iunie 18î7, să raporteze "în meritul obiectului'"48• pentru 
înfiinţarea secţiunilnr ştiinţifice. Proiectul este supus discuţiilor în şedinţa din 
22 iunie 1877, după care, "se adoptă tot cuprinsul..." 4~, stabilindu-se următorul. 

texr pentru titulatura regulamentului : "Regulament pentru înfiinţarea de sec..; 
ţiuni ştiinţifice în sinul asociaţiunii trans(ilvane) pentru literatura română şi 

cultura poporului român" so. ln baza paragrafelor 1, 2 şi 23 din Statutele· Asocia
ţi unii, în această şedinţă „se decide înfiinţarea de 3 secţiuni ştiinţifice" 51 şi, 

este interesant de subliniat, că în ordinea menţionării organizării acesteia, sec
ţi1m.ea istorică ocupă primul loc. 

Referitor la secţiunea istorică, proiectul de regulament menţion<'ază în m..id 
deosebit faptul că aceasta are menirea să „adune documente autentice pentru 
înavuţirea istoriei patriei şi a naţiunii cum şi pentru corijarea erorilor strecurate 
în istoria noastră şi le comentează ; compune scrieri originale şi traduce scrieri· 
de valoa.re pentru poporul român, supune la critică dreaptă operele· istorice pu-

1877, 

39 Ibidem, pag. 268. 
40 Ibidem. 
41 „Transilvania", nr. 9, 1 mai 1877, pag. 106. 
•12 Ibidem. 
43 Ibidem. 
44 Proces verbal din şedinţa ordinară a Comitetului As{Jciaţiunii .dlin 8 mai 

în „Transilvania", nr. 11, 1 iunie 1877, pag. 131. 
45 Jbidem. 
46 „Transilvania", nr. 14, 15 iulie 18î7, pag. 166. 
47 Ibidem. 
48 Ibidem. 
49 Ibidem. 
50 Ibidem. 
5l Ibidem. 
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blie:ale [n diverse limbi ; recomandă adunării generale operele de specialitatea sa, 
pe care le aflăm demne de premiu, de onorariu, ori de menţiune onorabilă ... w :i2. 

Proiectui de regulament prevede multe aspecte cu caracter organizatoric 
refl'ritoare la toate secţiunile, deci şi pentru secţiunea istorică. In mod oblig:::i
toriu, adunarea generală a Asociaţiunii, aşa cum .se prevede în proiectul de re
gulament, alege pentru ~în teiul period de trei ani" 33 pe preşedintele secţiunii, 
cu condiţia ca voturile ,,pentru" să fie date de „majoritatea absolută a membri
lor prezenţi" :ri. Ca membru al secţiunilor, şi deci şi al secţiunii istorice, adu
narea generală recunoaşte şi consideră pe to~i membrii fondatori şi ordinari cu 
condiţia ca aceştia să se oblige „a elabora şi prezenta pe fiecare an", cel puţin 

cite un „operat original sau traduceri" S.i. ln cadrul secţiunii istorice se putea 
înscrie oricine, anunţîndu-se în scris preşedintelui secţiunii ss, deoarece numărui 
membrilor în secţiuni nu era limitat cu condiţia ca aceştia să fie .„membri activi 
ai asociaţiunii" 57• Secţiunea istorică, conform regulamentului, avea dreptul de a-~i 

alege un preşedinte, un vicepreşedinte şi un secretar. De asemenea, prime'?te 
dreptul, pe care-l avusese adunarea generală, conform paragraifului 32, aliniatul 6 
din Statutele Asociaţiunii, „de a îngriji pentru cenzurarea operelor ştiinţifice ... in 
sfere 'de activitate.:~ In fine, proiectul de regulament mai prevedea, prin~;e al
tele, ca şedinţele să se ţină regulat "cel puţin de 2 ori pe an la reşedinţa aso
ciaţiei ... " 5~ şi în cazuri deosebite şedinţele se puteau ţine mai des. cu condiţia 

ca la acestea să fie cel puţin „5 membri prezenţi" ·so. 

Proieclul de regulament elaborat de George Bariţiu, şi aprobat în şE'd1inţa 

di:~ ~2 iunie 1877 61 , scoate în evidenţă importanţa: şi necesitatea organizării mem
brilor Asociaţiunii în secţiuni care avea datoria să cerceteze toate aspectele pri
vind viaţa românilor din Transilvania, subjugaţi de imperiul austro-ungar, şi, în 
mod deosebit, începuturile dezvoltării' milenare a poporului nostru. 

Proiectul pentru înfiinţarea secţiunilor ştiinţifice este supus „~re accejJ· 
tare" 6~ celei de-a XVI-a adunări generale a Asociaţiunii „ţinută la 5, 6 şi 7 au
gust (~.t. n.) 1377 în Blaj" r3_ Adunarea generală a asociaţiunei de la Blaj, în 'if:!· 

din\a din 6 august 187î", acceptă acest proiect 'în unanimitate şi fără modifica
ţiuni" 6'l. In cadrul acestei şedinţe, George Bariţiu, în urma aprobării regula· 
mentului secţiunilor, îşi exprima părerea că toate secţiunile ştiinţifice se vor or
ganlzc1, în aşa fel. incit acestea să rezolve toate sarcinile însC'r'ise in regulamen

tul de funcţionare. Tot cu prilejul adunării generale de la Blaj, in şedinţa din 

52 Ibidem. 
53 Ibidem, paragraful 3. 
54 Ibid.<?m. 
55 Ibidem. 
56 IbiJ.em. 
57.Ibidem. 
511 lbidem. 
59 Jbidem. 
60 Ibidem. 
61 Raportul general al Comitetul·ui despre activitatea Asociaţiunii... pe anu'. 

1876/1877 în „Transilvania" nr. 19, 1 oct. 1877, pag. 220. 
62 „Transilvania", nr. 18, 15 sept. 1877, pag. 207. 
63 Ibidem. 
64 Ibidem. 
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7 august 1877, prezidiul adunării generale, în temeiul regulamentului -secţiunilor, 
aprobat, „pune la ordine" 65 alegerea preşedinţilor de secţiuni. La secţiunea isto
rică, adunarea generală alege „prin proclamaţiune", ca preşedinte ~.pe dn(domnul) 
redact(or) G. Bariţiu" 66. După alegerea preşedintelui secţiunii istorice, se înscriu 
ca membri activi dr. Ioan Hodoş şi prof. Ioan Antonelli. 

Conform celor hotărîte la Blaj, secţiunea istorică urma să-şi încecrpă ac
tivitatea, dar, ea. nu se putea întruni neavînd înscrişi „cel puţin cite 7 in~i" ,;,-, 
sit.u3ţia fiind aceiaşi şi la celelalte secţiuni. Un apel al Comitetului, recomanda 
membrilor Asociaţiunii că „în tot cazul este de dorit să se înscrie măcar atî
ţia'' &, precizind că una din sarcinile preşedinţilor de rsecţiuni este de a atrage 
membri, în vederea organizării activităţii acestora. Comitetul Asociaţiunii c:iutind 
să rezolve unele probleme de ansamblu, legate de activitatea ei, va lua măsuti 
care Yor duce la constituirea „secţiunilor" 69. 

Din nou, la 24 decembrie 1877, Comitetul dezbate organizarea secţiunilor 

printre care şi cea istorică 7", hotărîndu-se ca numai după întrunirea numărului 
de membri, cerut de Regulament 71 , va fi anunţat preşedintele secţiunii isto
rice, care va hotărî începerea lucrărilor ştiinţifice ale secţiunii. Dorinţa Comite
tului Asociaţrnnii era de „a vedea înscriindu-se cit se poate de mulţi membri în 
secţiunile Asociaţi unii.„" 72, aducîndu-se un argument foarte importunt în sen
sul că „naţiunea noastră se poate lăuda astă7i cu un număr destul de frumos 
de literaţi şi oameni de ştiinţă din sinul ei" i.l. Ca urmare a acestei sublinieri, se 
vor înscrie, chiar în timpul şedinţei din 24 decembrie 1877, în secţiunea istorică, 

Ilarion Puşcariu şi Ioan Preda, acesta din urmă avocat din Sibiu, care nu avea 
specialitatea istorie, dar, solicita înscrierea. 

Problema măririi numărului de membri în secţiunea istorică, rămîne şi 

pentru anul 1878 importantă, fapt consemnat şi cu prilejul şedinţei Comitetului 
Asociaţiunii din 23 februarie 1878, cînd secţiunea istorică era reprezentată de 
11 membri. FI Prin urmare, în conformitate cu Regulamentul, secţiunea istorică îşi 

putea începe lucrările şi organiza activitatea, iar preşedintele trebuia să ia toate 
măsurile necesare pentru „întrunirea şi definitiva constituire";:, a secţiunii istorice. 
La începutul anului 1878, în foaia Asociaţiunii sînt consemnate nwnele acelor 
membri „care s-au declarat a participa ca membri" iG ai secţiunii istorice, printre 
care aflăm pe George Bariţiu, prim secretarul Asociaţiunii, Ioan Cav. de Puşcariu, 
Timotei Cipariu, Nicolae Popea, Ioan Popasu, Iosif Hod-Oş, Ilarion Puşcariu şi alţii, 

nume de rezonanţă deosebită în cultura românească, ele la sfîrşitul secolului 
al XIX-lea. 

65 Ibidem, nr. 19, din 1 octombrie 1877, pag. 217. 
w Ibidem. 
67 Ibidem, nr. 24, 15 dec. 18i7, pag. 287. 
138 Ibidem. 
l;!J Ibidem, nr. 2, din 15 ianuarie 1878, pag. 22. 
70 Ibidem, pag. 24. 
71 Ibidem, pag. 94 şi 156. 
72 Ibidem, nr. 2, 15 ian. 1878, pag. 24, paragraf 179. 
T.l Ibidem. 
74 Ibidem. 
75 Ibidem. 
76 Ibidem. 
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Cu toate că secţiunea istorică întrunea numărul de 11 membri şi pu~ea 

să-:ş1 înceapă actiVltatea, Comitetul de conducere al A~ciaţiunii, la propunerea 
preşedintelui Timotei Cipariu, convoacă o şedinţă a secţiunilor la 28 iunie 
(10 :ulie) 1878 la Sibiu. T7 Din procesul verbal încheiat în 28 iunie (10 iulie) 1878 
„în .. -edinţa intiia o. secţiunii istorice aparţinătoare la Asociaţiunea Tran::tilvană 

pentru literatura şi cultura poporului român" 78, aflăm că membrii secţiunii isto
ri.cE: se întrunesc „pentru întîia oară" 79 sub preşedinţia lui George Bariţiu, ales 
conform paragrafului 3 al Regulamentului secţiunilor ştiinţifice preşedintele sec
ţiun1.i istorice, de către adunarea generală a Asociaţiunii. 

In această şedinţă sînt menţionate numele celor înscrişi în secţiunea isto
rica printre care amintim pe : George Bariţiu, Timotei Cipariu, Nicolau Popea, 
Ionn Popasu, Ioan Nemeş, Aurel !sacu, Iosif Hodoş, Ioan Antonelli, Jlarion Puş
cariu, Ioan Preda, Vas. Harşianu, Iacob Bologa. 

Secţiunea istorică, s-a putut constitui, în cadrul acestei şedinţe, deoarece, 
conform paragrafului 9 din Statutul secţiunilor ştiinţifice, erau prezenţi cel pu
ţin 5 membri printre care sînt menţionaţi: George Bariţiu, Timotei Cipariu, Ia
cob Bologa, Ioan Antonelli, Iosif Hodoş, Vas. Harşianu şi Ilarion Puşcariu. BO 

Acum este ales vicepreşedinte al secţiunii istorice Dr. Iosif Hodoş, iar ca se
cretar Dr. Ilarion Puşcariu şi, desigur, George Bariţiu, rămîne în continuare 
prt:$e<lintele acestei secţiuni. De altfel, în Raportul general al Comitetului A30-
ciaţiunii, pe anul 1877/1878, prezentat la adunarea generală de la Şimleu, din 
4-;; august 1878, raport prezentat de George Bari ţiu ales preşedijnte ad-hoc 31 , 

al aC:unării generale, se arăta, printre altele, că „ne mărginim a vă r8jporta des
pre constituirea acelor secţiuni ce s-a efectuat în 10 ~ulie a.c .... " 82, în ba7.a Re
gulamentului votat de adunarea generală de la Blaj din anul 1877. Constitui~ea 

secţiunii istorice ~i a celorlalte secţiuni era considerată de George Bariţiu ca o 
situaţie „înveselitoare" 83, deoarece prin constituirea secţiunii istorice se pute::iu 
pune în aplicare cerinţele Regulamentului elaborat şi aprobat apoi la aduna
rea generală de la Blaj. 

La adunan~a generală de la Şimleu se fac unele precizări referitoare la 
:şedinţele de lucru ale secţiunii istorice, în special la întrunirea membrilor în 
cel puţin „2 şedinţe ordinare" M din care prima trebuia ţinută cu minimum 20 d~ 
zile înainte de convocarea adunării generale, iar a doua în luna 'imediat urmă

toare ţinerii µdunării generale. Motivaţia ţinerii acestor adunări era făcută în 

sensul că : „secţiunf'a are rle lucru peste an şi a raporta adunării generale" 85 pe 

de o parte, iar pP de altă parte de a „executa" concluziunile adunării pe anui 

ce urmează". 86 

77 Ibidem, nr. 14, 15, iulie 18i8, pag. 167, paragraful 57. 
76 Ibidem, nr. 16, 15 aug. 1878, pag. 190. 
79 Ibidem. 
llll Ibidem. 
61 Ibidem, nr. 19, 1 oct. 1878, pag. 224. 
82 Ibid.<?m, nr. 23, 1 dec. 1878, pag. 273. 
83 Ibidem, pag. 272. 
84 Ibidem, pag. 273. 
115 Ibidem. 
86 Ibidem. 
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Incercarea de activizare a ·secţiunii istorice făcută de· Bariţiu la Şimleu a 
rămas fără rezult~t practic 87 iar la adunarea generală de la Sighişoara, dtn 
22 iu!ie/30 august 1879, s-a accentuat nereuşita planului, fapt ce-l . determin;1 pe 

Anan;a Trîmbiţaşu să adreseze preşedintelui adunării generitle următoarea inter
pelare : „Secţiunile ştiinţifice ale Asociaţiunii noastre s-au înfiinţat încă din 
iunie 1878. Ce e cauza de aceste secţiuni nu s-au convocat şi nu au lucrat nimica 
!JÎnă acum ?·' llll_ La interpelarea făcută de Anania Trîmbiţaşu, preşedintele adunării 
invită pe George Bariţiu să răspundă. Aceasta a scos în evidenţă dificultăţile „ce 
s-au opus activităţei secţiunilor" 89 în general, şi a secţiunii istorice, în special. 
Pi·incipalele elemente care au îngreunat desfăşurarea activităţii secţiunii istorice 
erau: lipsa mijloacelor materiale şi lipsa unui organ de presă unde membrii sec
ţiunii să-şi poată p:.iblica lucrările realizate. O altă dificultate care îngreuna orga
nizarea activităţii secţiunii, era faptul că pentru realizarea activităţilor se Licea 
convocarea de către preşedintele s~cţiunii şi nu de către preşedintele Asociaţiunii, 
aceasta producînd greutăţi în adunarea mebrilor la centru, adică la Sibiu, deoarece 
mul\i dintre membrii secţiunii istorice erau în diferite localităţi din Transilvania, 
la distanţe· mari. 

In raportul prezentat la adunarea generală de la Sighişoara se mai menţio
nează că secţiunea istorică, la fel ca celelalte secţiuni,. nu „şi-a început activitatea" !ID, 

neprezentînd nici recenziile asupra unor lucrări intrate în concursul organizat de 
asociaţiune. Abia în anul 1880, cu ocazia adunării generale ţinută la Turda, sînt 
mi?nţionate cîteva acţiuni, mai precis anunţarea de către Geor'ge Bariţiu, preşe
dintele secţiunii istorice, asupra intenţiei sale de a susţine unele disertaţi uni· cu 
caracter istoric. Tot la această adunare generală, comisia pentru propuneri akătµ
ieşte un referat asupra propunerii Comitetului Asociaţi unii de a se face în Reg11la-. 
mentul secţiunilor, şi deci şi a secţiunii istorice, unele modificări la unele dispoziţii 
ale Regulamentului stabilit în anul 1877, modificări ce se acceptă în şedinţa a II-a 
a adunării generale din august 1880 91. 

Cu toate aceste strădanii, secţiunea istorică n-a lucrat aşa cum se hotâriSe. 
Dacă între anii 1880-1882, în rapoartele adunărilor generale se mai vorbeşl<:' ·cite 

ce1'a şi despre secţiuni, după această dată problema lor dispare cu: totul de la 

ordinea zilei. Acest lucru se datoreşte unor cauze multiple, printre„caref·: .lipsa: 

mijloacelor materiale ; asuprirea socială şi naţională la care erau supuşi rcmânii 

transilvăneni şi împiedicarea, în acest cadru, a activităţii lor ştiinţifice. Acea:;ta a 

făcut ca preocupările savante ale învăţaţilor români transilvăneni să-şi găsească tot 
mai mult locul în cadrul Academiei Române de la Bucureşti 92• De altfel, Academia 
Română, organ ştiinţific unic pentru românii din toate provinciile, .v-a avea în 
mijlocul ei, cu o activitate ştiinţifică bogată, şi pe unii membri ai secţiunii istorice 

87 Apud, Octavian Goga, Mijloace de propagandă literară şi• culturalei de 
Asociatiuni, în "Tra.nsilvania" nr. 4, 1911, pag. 354. 

ea Vezi "Transilvania" nr. 1-2, 1-15 ian. 1881, pag. 4. 
89 Ibidem, pag. 3. 
00 Apud, Proiect de Regulament pentru secţiunile ştiinţifice-literare, Ex

punere de motive, în "Transilvania", P. O„ 1900, pag. 97. 
91 Ibidem. 
92 Vasile Curticăpeanu, /ntemeierea societăţii "Astra" şi rolul. ei în cul

tura poporului român, în "Studii", nr. 6, 1961, pag. 1 .J.50. 
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a ~Astrei" şi anume pe : George Bariţiu, Vincenţiu Babeş, Timotei Cipariu, Iosif 
Hodoş, iar mai tîrziu pe Ioan Lupaş, Silviu Dragomir, Iosif Sterca Suluţiu. 

Cu toate acestea, activitatea de cercetare a documentelor istorice legate de 
istoria poporului român, în special, şi de istoria universală, în general, nu inc~ 
tează !l'J. La aceasta a contribuit, prin activitatea sa neobosită, George Bari ţiu ales 
„prin aclamaţiune" preşedinte al „Astrei" la adunarea generală din 1888 94. 

în Analele Asociaţiunii, George Bariţiu este considerat ca unul din preşedinţii 

cu deosebite merite, deoarece din momentul înfiinţării şi chiar mai înainte "nimeni 

n-a privegheat, nu s-a îngrijit de soarta acestei instituţiuni mai mult decît George 

Bariţiu" H:l. Cu ocazia adunării generale de la Sibiu, din 1892, condusă de George 

Bariţiu, ultima la care participă, el a fixat un vast program de activitate pentru 

J\sociaţiune, program ce va fi continuat de urmaşii săi la conducerea „Astrei". Cu 

moartea sa, se încheie o primă etapă de consolidare a activităţii „Astrei" şi a sec-

1iunii isterice, urmînd, începînd cu 1896, o etapă de expansiune, de extindere a 

.activităţii asociaţiunii pe o arie mai întinsă. Această nouă orientare a activităţii so

dPtăţii „Astra" va stimula din nou problema organizării activităţii secţiunii istorice, 

problemă dispărută de pe ordinea de zi a adunărilor generale, după anul 1880, 

timp de aproximativ două decenii. 

Abia cu ocazia modificării statutelor Asociaţi unii 96, proiectul organizării sec

~iunilor istorice ocupă din nou adunările generale ale acestei instituţii. Astfel, adu

c1area generală ţinută la Blaj în anul 1895 prevedea instituirea secţiunii istorice, 
:llături de celelalte secţiuni. In textul statutelor noi, la iniţiativa primului secretar 

.al „Astrei", Cornel Diaconovici, considerat „reorganizatorul secţiunilor" 97 şi a Co

mitetului Central, adunarea generală din anul 1898, ţinută la Beiuş, dispunea : "Co

mitetul Central să înceapă înfiinţarea secţiunilor literare prevăzute în paragraful 2 

al Statutelor ... " ve. 

La adunarea generală de la Herculane din 9-10 septembrie 1900, se discută 

problema „inactivării secţiunilor ştiinţifice" 99 şi se decide ca acestea „să se acti

veze imediat~ 100 cu această ocazie fiind aleşi, la propunerea Comitetului Central, 

ca membri ai secţiunii istorice: Vincenţiu Babeş, Dr. Augustin Bunea, Vasile Gol

-diş, Ioan Cav. de Puşcariu şi Iosif Sterca Suluţiu 1o1. 

93 La adunarea generală de la Alba-Iulia, George Bariţiu propune reali
.zarea disertaţiei : Apulum, Alba-Julia, Alba-Carolina, Belgrad, disertaţiune ar
heobgică de George Bariţiu, în „Transilvania" nr. 15-16, 1-15 august 1886, 

pag. 120. 
M Apud - Ioan Lupaş, lnfiinţ.area „Asociaţiunii" şi conducătorii ei, în 

_,Transilvania", nr. 4, iulie-august 1911, pag. 341. 
95 Ibidem. 

!16 „Transilvania", nr. 9, 15 sept. 1895, pag. 260. 
97 Ibidem, nr. 4, iulie-aug. 1911, pag. 354. 
98 Ibidem, 1898, pag. 177. 
99 Ibidem, 1900, pag. 188. 

100 Ibidem 
101 Ibidem'. 
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La 14 octombrie 1900 se ţine prima şedinţă plenară de constituire: a secţiu

nilor ştiinţifice-literare w2• Prin secretarul asociaţiei, .,Astra" insistă asupra respec
tării hotărîrii adunării generale de la Băile-Herculane, solicitînd ca membrii co
respondenţi numiţi de această .adunare generală să se pronunţe dacă sîn.t sau nu 
de acord „cu însărcinarea ce li s-a dat" 103• Ca urmare a acestei solicitări au dat 
declaraţie de primire şi membrii secţiunii istorice, numiţi de Comitetul Central Ia 
adunarea generală de la Herculane. Deoarece membrii secţiunfi istorice erau toţi 
de faţă, în număr suficient, conform paragrafului 27 din Regulament, secţiunea 

istorică se poate „constitui" lU4. 

După ascultarea rapoartelor secţiunilor „se ia aet" 105 că secţiunea istorică s-a 
constituit „în modul următor" JOC>: preşedinte Vincenţiu Babeş, vicepreşedinte Iosif 
Sterca Suluţiu, referend Dr. Vasile Goldiş. Este important de semnalat faptul că 

secţiunea istorică î~i stabilea ca sediu de activitate oraşul Sibiu 107. ln felul acesta 
se încheie încă o etapă importantă din activitatea de organizare a secţiunii istorice, 
etapit ce va deschide noi perspective în activitatea de cercetare istorică în cadrul 
acestei secţiuni. 

Pentru funcţionarea normală a secţiunilor, se votează şi un Regulament. Rc;:i
'lizarea noului Regulament, care priveşte şi secţiunea istorică, completat - la cererea 

primei şedinţe plenare a secţiunilor din anul 1900 - în adunarea generală din 

acelaşi an, completare care se referă mai ales la componenţa secţiunii cu membrii 

ordinari şi membri corespondenţi, aceştia din urmă să fie de ajutor membrilor or

dinari în realizarea lucrărilor cu caracter ştiinţific 106. Acest element constituie un 

pas înainte în ceea ce priveşte organizarea activităţii membrilor secţiunii istorice. 

Facem această subliniere deoarece în noul Regulament se urmăreşte să se „evite 

scăderile cele vechi" 109, din activitatea anterioară a secţiunii istorice precum şi a 

celorlalte secţiuni menţionîndu-se că nu e cazul să vedem în activitatea de pînă 

Ia l!JOO numai lucruri „negative" llO şi trebuie să ved·em această activitate şi prin 

prisma condiţiilor social-politice şi economice în care trăiau românii transilvăneni 

la sfirşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea. La aceste condiţii 

grele se pot adăuga, în al doilea rînd, „defectele" organizării. 

Privitor la alegerea membrilor secţiunii, de dala aceasta s-a înlăturat acel 

principiu de voluntariat, adoptat de Regulamentele vechi, urmărind'..1-se, de data 

aceasta, să se angajeze factori competenţi pentru ca aceştia să-şi poată pune toate 

forţele în interesul scopului urmărit de secţiunea istorică. De aceea, noul regula-

102 Proces verbal din şedinţa I plenară de constituire a secţiunilor .ştiinţifice
Jiterw-e, 14 oct. 1900 în „Transilvania", P. O„ 1900, pag. 196. 

IDJ Ibidem. 
J().I Ibidem. 

rn:; Ibidem, pag. 197. 
lOG Ibidem. 
107 lbid<?m. 
lDll Pro~es verbal luat în şedinţa secţiunii istorice a Asociaţiunii ţiout:ţ 

Ia 16 aprilie n. 1901, în Sibiu, în „Transilvania", 1900, P. O„ pag. 30. 
109 Proiectul de Regulament„„ în „Transilvania", 1900, P. O„ pag. 98. 
llO Ibidem. · 
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ment ·a· ·dat ·momentului alegerii membrilor „caracterul solemn al unei distinc
\iuni" m. Prin acest moment solemn, se căuta „a obliga" 112 toţi membrii secţiunii 

la o „conlucrare cit mai intensă pentru realizarea problemelor ştiinţifice ... " 113. 

Pîn'ă la elaborarea noului Regulament, secţiunea istorică se ocupa şi cu prll!
blPmele pedagogice, dar, odată cu înfiinţarea secţiunii şcolare, aceasta nu mai are 
în sarcină şi problemele de ordin pedagogic, luîndu-se în considerare „multitudinea 
agendelor sec'ţitinii istorice" şi „numărul mic al membrilor ei" 114 dindu-i-se în felul 
acesta pbsibilitatea ca să servească asociaţiei „Astra" numai ca „un organ auxiliar 
de specialitate" 115, cu toate că prin programul de muncă impus, prin regulament, 
se observă destul de clar că organizarea secţiunii istorice, ca de altfel şi a celor
lalte secţitini, este după modelul „corporaţiilor academice" 116. tn general, alături de 
celelalte secţiuni, serţiunea istorică „în ramul ei" 117 trebuie să rezolve următoarele 
probleme ştiinţifice 118 ale epocii respective : mersul dezvoltării culturale a poporului 
român ; studierea şi deliberarea în probleme speciale atunci cb1d asociaţiunea va 
cerP ; va da ajutor la crearea şi completarea colecţiunilor ştiinţifice ale societăţii 
,.Astra" şi la organizarea de expoziţii, şi altele. 

'n rriod special, secţiunea istorică se va ocupa cu următoarele acţiuni : a) cu 
adunarea şi aŞezarea colecţiunilor Asociaţiunii de documente, monede şi orice alte 
obiecte de interes istoric, îndeosebi şi cu completarea colecţiunilor de ziare, pre
('Uffi şi peste tot . cu aranjarea şi înavuţirea Muzeului istoric proiectat de Asocia
ţiune ; b) cu exploatarea arheologică a ţării prin misiuni şi prin înfiinţarea de so
cietăţi sau comisiuni arheologice ; c) cu studii etnografice, şi îndeosebi cu exploa
tări, publicaţii speciale şi cu expoziţiuni etnografice, cu aranjarea şi completarea 
l\l[uzeului etnografic proiectat de Asociaţiune şi în fine cu măsuri referitoare la 
conservarea portului naţional şi a motivelor originale în industria de casă a popo
rul~i român ; d) va iniţia editarea de documente şi studii istorice, va propune pu
blicarea de premii pentru lucrări aparţinătoare istoriei, etnografiei, geografiei poli~ 
tice si 'isto~lce, jurisprudenţei şi ştiinţelor politice şi sociale şi va censura ştirile 
cu privi~e. la l~crările intrate în concurs ; e) va controla publicaţiile istorice, atît 

1:ele româneŞti cit şi cele apărute în limbi străine, şi va conlucra, atît direct dt şi 

prin· averHzarea bărbaţilor de specialitate, la rectificarea publicaţiilor eronate sau 
tendenţioase asupra istoriei şi stării poporului român 119. 

·Hi Ibidem, pag. 99. 
112 Ibidem. 
m Ibidem. 
114 Ibidem, pag. 108. 
115 Ibidem, pag.' 99. 
116 Raportul secretarului literar către şedinţa plenară a secţiunilor ştiin

ţiOce, în „T~.ansilvania, I sept. v., 1914, nr. 7-9, pag. 391. 
117 Proiectul de Regulament ... , în „Transilvania··, P. O„ 1900, pag. 104, pa

ragraf 10. 
118 ibidem. 
119 Ibidem. 
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